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TRIBUNALE DI GENOVA - Ia SEZIONE COLLEGIALE 

Procedimento penale n. 1246/05 Udienza del 13 Dicembre 2007
Dott. Barone
Presidente

Dott.ssa Maggio
Giudice a latere

Dott.ssa Dello Preite
Giudice a latere

Dott. Zucca
Pubblico Ministero

Dott. Cardona
Pubblico Ministero

Patrizia Potocnik
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procedimento a carico di – Luperi Giovanni + 28 -

DEPOSIZIONE DEL TESTE – ATTONITO LIBERO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ART. 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO. 

GENERALITA': Attonito Libero, nato a Napoli il 3/02/'59, Ispettore capo della Polizia di Stato, in servizio presso il reparto Prevenzione crimini Campania.

DIFESA - AVV. CORINI 

DOMANDA - Buongiorno, (incomprensibile) 

RISPOSTA - Buongiorno.

DOMANDA - Allora, lei, all'epoca del G8, si trovava a Genova per ragioni di servizio?

RISPOSTA - Sì, ero responsabile del contingente del reparto Prevenzione di Napoli.

DOMANDA - Di che cosa vi occupavate?

RISPOSTA - Ci occupavamo del controllo del territorio durante la manifestazione.

DOMANDA - Lei, in particolare, coordinava le diritture del... servizio di pattugliamento di lì?

RISPOSTA - Sì, eravamo un contingente del reparto Prevenzione crimine Campania, e il contingente, contingente del... reparto Calabria e, se non erro, il contingente di Reggio Emilia, che erano nel mio turno, alle evidenti dipendenze del Commissario capo Fabrocini.

DOMANDA - Ispettore, nel corso di, di, dei servizi disposti, appunto, dalle pattuglie che lei coordinava, di cui era responsabile, lei ha notizia, ha saputo, le è stato riferito di una vettura, io chiamo sua, coinvolta in un episodio di aggressione, nei pressi della, della scuola Diaz, una, una sassaiola, una...

RISPOSTA - Sì, l' ultimo giorno dopo la manifestazione, tutte le pattuglie impegnate in servizio...

DOMANDA - (incomprensibile) vicino al microfono.

RISPOSTA - (incomprensibile) le pattuglie da me dirette, impegnate nel servizio, erano coadiuvate da personale in borghese e si andava in zone prestabilite nel... tentando di ricontrollare persone o gruppi di persone. Una pattuglia composta dalla, dall' assistente capo Wesgod, Scogliamiglio Pasquale e di Giacomo Domenico e Luca Cinque, tutti appartenenti al reparto Prevenzione crimine Campania, unitamente ad altro personale in borghese, nell'effettuare tale servizio si trovarono in, nei pressi della scuola Diaz, dove vennero aggrediti da alcuni manifestanti (incomprensibile) 

DOMANDA - Ecco, faccia con ordine, con ordine, grosso modo, può dire al Tribunale l'orario, se se lo ricorda, in cui avvenne l' episodio, approssimativo, ovviamente, se era, se è in grado di precisarlo.

RISPOSTA - 17:00, credo, suppergiù, penso, presumo.

DOMANDA - È mattina, pomeriggio?

RISPOSTA - Pomeriggio, pomeriggio.

DOMANDA - Può dire al Tribunale in che cosa consistette questo (incomprensibile) 

RISPOSTA - Chiedo venia, chiedo venia, non so se agli atti c'è allegato l'ordine di servizio di quel giorno, perché non ricordo bene se effettuavamo turno pomeridiano, o turno serale, non, non ricordo precisamente.

DOMANDA - Va bene, questo, poi, lo (incomprensibile), anche, è citata anche l'assistente, l'agente Wesbord, che era a bordo,  io volevo sapere per quanto riguarda lei, che era il responsabile in quel momento, cosa le venne riferito, cosa seppe e cosa accertò in questo episodio.

RISPOSTA - Sono tutti richiamati davanti a Piazza della Questura, ove ci venne riferito proprio che erano stati aggrediti e, per il rotto della cuffia, erano riusciti a evitare il peggio, erano stati circondati, quasi gli avevano impedito la marcia, gli avevano impedito la marcia ed erano stati fatti oggetti di lancio di monete, sassi e altri...

DOMANDA - Questo accadeva davanti alla scuola Diaz?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E ad opera di personaggi, di persone che erano transitanti, occupanti (incomprensibile)?

RISPOSTA - No, erano, da quello che mi è stato riferito, erano proprio persone che alloggiavano presso quella scuola.

DOMANDA - Ho capito, senta, mi ha detto, chi è che componeva la macchina dei...

RISPOSTA - Il tenente capo Wesbord era il capo pattuglia, c'era l'agente scelto Luca Cinque, che era, fungeva da autista, i gregari erano Scognamiglio Pasquale e Mimmo Di Giacomo, Domenico Di Giacomo.

DOMANDA - Ho capito e...

RISPOSTA - E, poi, vi era (incomprensibile) 

DOMANDA - Sa anche, sa anche se qualcuno delle, degli agenti a bordo della, della vettura, accusò malori, a cagione di questo fatto?

RISPOSTA - La Wesbord era molto agitata, quasi... era molto spaventata, molto spaventata, quasi accusò una, una crisi.

DIFESA - Avv. Corini - Ho capito, non ho nessun' altra domanda, Presidente, grazie.

PRESIDENTE - Prego.

DIFESA - Avv. Zunino - Posso? Sì, Avvocato Zunino.

DIFESA - AVV. ZUNINO 

DOMANDA - Buongiorno.

RISPOSTA - Buongiorno.

DOMANDA - Faccio presente che l'ispettore Attonito è anche teste della Difesa Fabrocini, per quanto riguarda, Ispettore, il, la perquisizione alla scuola Diaz, quindi, parliamo di un momento, ovviamente, successivo a quello che ci ha appena descritto, può raccontare al Tribunale quale è stato il suo ruolo, che cosa è successo in quella occasione, come è stato lo svolgimento della vostra, del vostro servizio, in quella serata.

RISPOSTA - Partendo dalla Questura?

DOMANDA - Beh, diciamo, (incomprensibile) quali erano i vostri compiti e cosa è successo quando siete arrivati presso il plesso.

RISPOSTA - (incomprensibile) allora, i nostri compiti erano quelli di, perimetralmente, osservare la scuola, evitando che ci fossero fughe, e via di seguito.

DOMANDA - Scusi, può parlare un po' più vicino, (incomprensibile) 

RISPOSTA - Ma osservazione perimetrale esterna del, del plesso, in modo da evitare che fosse, potesse scappare qualcuno, per quanto riguarda, poi, la perquisizione, nessuno dei nostri uomini ha effettuato alcuna perquisizione all'interno della, di nessuno dei due plessi.

DOMANDA - Ecco, e in riferimento al... a quanto è avvenuto alla scuola Pascoli...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei, in qualche modo, è stato chiamato a partecipare, se sì, da chi?

RISPOSTA - Assolutamente no.

DOMANDA - No, io, perché (incomprensibile) c'è una sua relazione di servizio, ecco, chiedo, naturalmente...

RISPOSTA - C'è solo una pattuglia che, del vice sovrintendente  Bormida Salvatore.

DOMANDA - (incomprensibile) magari, (incomprensibile) ho fatto male la domanda, ecco, quindi, però, volevo chiedere conto se lei ha notizia di personale vostro che, in qualche modo, è entrato, (incomprensibile) o cui, al quale è stato richiesto di entrare.

RISPOSTA - Allora, le ripeto, solo una pattuglia, composta (incomprensibile)  equipaggio del vice sovrintendente Bormida Salvatore, che, personale in borghese chiese ausilio per entrare, per effettuare un tipo di servizio all'interno della scuola Pascoli, solo che il vice sovrintendente, con i suoi due uomini, dipendenti, entrò, ma vide una marea di gente, per cui, subito, riuscì, dicendo che era impossibile, perché c'era troppa distonia fra il numero di persone.

DOMANDA - A lei venne fatta richiesta di entrare da parte di personale in borghese?

RISPOSTA - A me no.

DOMANDA - Nella relazione di servizio del 2 ottobre, quindi, se ritiene, magari, possiamo fargliela leggere come richiamo alla memoria.

RISPOSTA - Certo.

DOMANDA - C'è, però, una contraddizione rispetto a questa ultima, magari, come richiamo alla memoria, se il Tribunale mi consente, ovviamente, è a firma dell'ispettore Attonito, gliela sottoporrei.

PRESIDENTE - (incomprensibile) 

(fuori microfono) 

RISPOSTA - Sì, allora, ho ricevuto richiesta per quanto riguarda la perquisizione.

DOMANDA - Da parte di chi?

RISPOSTA - Di personale in borghese.

DOMANDA - Ecco, poi una domanda, scusi, un... un inciso, è normale che personale in borghese possa chiedere l'ausilio di personale del... del reparto Prevenzione?

RISPOSTA - Allora, la natura del reparto Prevenzione crimine Campania non... non... in questo reparto non svolge una attività autonoma, ma è alle dirette dipendenze degli uffici a cui danno ausilio, per cui, in questo caso, noi davamo ausilio al... alla 
Questura di Genova, ossia alla Digos, alla Mobile, e qualsiasi era il personale che ci doveva gestire, per cui è pacifico che, una volta che noi il servizio (incomprensibile), noi eravamo solo in ausilio.

DOMANDA - Perfetto, ecco, chiedo scusa se l'ho interrotta, quindi, ecco, può riprendere, naturalmente, da dove stava raccontando, lei cosa ha fatto, ecco, quando, cosa?

RISPOSTA - Allora... ecco, quel momento, quando mi è stata fatta richiesta, sono andato dal mio diretto superiore, il dottor Fabrocini, e l'ho contattato all'esterno, all'interno del cortile della Diaz.

DOMANDA - Ecco, cosa gli ha riferito?

RISPOSTA - Mi ha riferito che volevano che effettuassimo dell'ausilio per le perquisizioni.

DOMANDA - Volevano si intendeva,intendeva lei le persone in borghese, i funzionari in borghese?

RISPOSTA - Sì, e al che concordammo, poi, che, di non effettuare nessun... di non dare l'ausilio per le perquisizioni, ma di predisporre un servizio per quanto riguarda la scorta delle ambulanze.

DOMANDA - Ecco, lei sa cosa ha fatto il dottor Fabrocini, a questo  punto, dopo questa decisione?

RISPOSTA - Abbiamo dovuto concordare il trasporto delle ambulanze, quindi, abbiamo...

DOMANDA - Sì, sì, no, chiedo scusa, per quanto riguarda il personale che era stato richiesto, o che, comunque, era entrato all'interno della scuola, è stato richiamato fuori, che lei sappia, parlo del (incomprensibile) in generale, quindi, non solo quello della (incomprensibile) 

RISPOSTA - Sì, abbiamo richiamato tutto il personale e abbiamo predisposto con il capo pattuglia la scorta delle ambulanze.

DIFESA - Avv. Zunino - Grazie, non ho altre domande.

RISPOSTA - Siccome c'era un po' di casotto coi i mezzi, abbiamo dovuto...

DIFESA - Avv. Zunino - Immagino, grazie.

RISPOSTA - Richiamare tutti.

PRESIDENTE - Ci sono altre domande da parte delle Difese? No.

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - (incomprensibile) non c'è, il Pubblico Ministero?

PUBBLICO MINISTERO -  DOTT. ZUCCA

DOMANDA - Sì, qualche domanda, senta, tornando all' episodio che ha riferito, sulle domande dell' Avvocato Corini, circa l'aggressione della pattuglia, di cui faceva parte l'unità del reparto...

RISPOSTA - No, erano due pattuglie, una pattuglia era completamente composta da personale del reparto Prevenzione crimine in Campania, e, poi, vi era una pattuglia in borghese.

DOMANDA - Cosa intende per pattuglia, scusi, forse, allora...

RISPOSTA - Allora, un'auto con colori di istituto, formata da quattro elementi in divisa, e un'auto in borghese, cioè, con personale in borghese, della Digos e della Squadra mobile di Genova.

DOMANDA - Quindi, per pattuglia lei dice un contingente a bordo di un'auto, ecco, (incomprensibile) pattuglia, nel complesso, diciamo, della, della auto, anche (incomprensibile) 

RISPOSTA - Due unità operative.

DOMANDA - Due unità operative, quindi, due macchine, quindi, l'episodio che ha riferito lei avrebbe interessato due macchine, in particolare, una con il (incomprensibile) personale del reparto Prevenzione crimine, e altra...

RISPOSTA - Con personale in borghese.

DOMANDA - Siamo (incomprensibile) 

RISPOSTA - Ricordo, ricordo perfettamente un elemento della Digos di Genova.

DOMANDA - Di Genova, due autovetture soltanto.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco, in generale, parlando di questo episodio, rispondendo a domande dell' Avvocato Corini, lei ha detto: mi fu riferito e ha descritto che cosa.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Posso sapere quando le fu riferito?

RISPOSTA - Allora, immediatamente dopo l'occorso, il tempo che i colleghi tornarono in Questura e ci venne dato l'ordine di rientrare tutti in Questura.

DOMANDA - Senta, l'Avvocato Zunino le ha appena fatto rileggere la sua relazione di servizio.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - La sua relazione di servizio riguarda (incomprensibile) dell' aver effettuato le pattuglie da lei dirette, è corretto questo? E il suo turno, che è coperto nella relazione di servizio, inizia quando?

RISPOSTA - Non l'ho guardato, ho guardato solamente (incomprensibile) 

DOMANDA - Io glielo ridò.

RISPOSTA - Allora, (incomprensibile) 

DOMANDA - No, lo tenga pure, lo tenga pure.

RISPOSTA - 19:01, quindi, era turno serale.

DOMANDA - La relazione, poi, prosegue, diciamo, per tutti gli avvenimenti che hanno riguardato questo turno, è corretto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Mi vuole dire perché, in quella relazione, lei non ha menzionato quell' episodio che ha riferito oggi in udienza,  e che ha, che ha detto di essere stato riferito immediatamente quella sera, era un episodio insignificante per lei, tanto da non avere menzione nella sua relazione?

RISPOSTA - Allora, siccome questa relazione è stata fatta in data posticipata, mi è stata chiesta dopo, quando già eravamo rientrati a Napoli e erano trascorsi, tanto è vero che è datata 2/10, invece, l' episodio è avvenuto il 21/07, per cui, essendo già nota, già nota la dinamica dei fatti, e avendomi chiesto solamente...

DOMANDA - Essendo già nota la dinamica dei fatti, a chi e dove?

RISPOSTA - Al... al dirigente a cui ho indirizzato la, la relazione.

DOMANDA - E cioè?

RISPOSTA - Al mio dirigente.

DOMANDA - A chi?

RISPOSTA - Al mio dirigente.

DOMANDA - A chi? Si chiama in qualche modo, il suo dirigente.

RISPOSTA - Il mio dirigente Reparto Prevenzione crimine Campania, di Napoli.

DOMANDA - Mi scusi, forse non lo ricorda, posso sapere il nome di questo dirigente?

RISPOSTA - Eh, a quel tempo, mi sembra che c'era, c'era Giugni, sì, il dottor Giugni.

DOMANDA - E lei come faceva a sapere che il dirigente era a conoscenza di quell' episodio?

RISPOSTA - Perché me lo...

DOMANDA - Ne ha parlato col dirigente?

RISPOSTA - Ne abbiamo parlato, ne abbiamo discusso in ufficio e...

DOMANDA - E quindi, cosa le ha detto?

RISPOSTA - Telefonicamente e, subito dopo, ci hanno chiamato, per  cui...

DOMANDA - Lei ha detto adesso che non ha menzionato questo episodio...

RISPOSTA - Sì, perché mi è stato richiesto solamente la relazione in base all' operato della, per quanto riguarda la... il servizio fatto alla scuola Diaz e Pascoli.

DOMANDA - Ma non è vero questo, perché lei, poi, (incomprensibile)  sua relazione che menziona quel servizio di pattugliamento della città affidata alle altre unità, quelle che lei ha descritto, e che sono, invece, svoltesi senza alcun incidente, c'è un paragrafetto in cui vi parla, lei parla, esattamente, di questo servizio di pattugliamento.

RISPOSTA - "(incomprensibile) si procedeva al controllo e all'identificazione, per un eventuale accompagnamento in Questura di gruppi di persone".

DOMANDA - No, lo legga pure, lo riprenda.

RISPOSTA - "Invero, i medesimi, i medesimi procedevano al controllo e identificazione per eventuale accompagnamento in Questura di gruppi di persone.

DOMANDA - Vuol essere così gentile da...

RISPOSTA - Certamente (incomprensibile) 

DOMANDA - Da iniziare, vuol essere così gentile da iniziare a leggere la frase dall'inizio?

RISPOSTA - Sì, "La restante unità, in primis, venivano accompagnati, venivano accoppiati ad altri equipaggi, Digos, Reparto mobile, e Squadra mobile, ed effettuavano un lavoro di bonifica per la città, invece, i medesimi procedevano al controllo e identificazione, per eventuale accompagnamento in Questura di gruppi di persone".

DOMANDA - Quindi, non è successo nulla durante questo servizio?

RISPOSTA - No, è successo, è successo...

DOMANDA - Ma è successo, sono d'accordo che sarà successo, ma non è successo qualcosa che lei ha menzionato nella relazione, cioè, da quella relazione (incomprensibile) successo.

RISPOSTA - Dalla relazione sembra che non sia successo niente, perché la relazione è stata fatta a posteriori del... di quello che è successo, il mio dirigente già era conoscenza.

DOMANDA - Scusi, il suo dirigente ne era a conoscenza di tutta l'altra cosa, ad eccetto, ad eccezione di quello?

RISPOSTA - No, allora, le ripeto, questa relazione non mi è stata chiesta per le modalità con cui è nato il servizio, o perché è successo, o perché voleva sapere se la Wesbord, o chi per essa, si era fatta male, la relazione mi è stata richiesta perché volevano sapere se qualcuno del personale da me diretto era entrato nelle scuole, punto, e se aveva effettuato delle perquisizioni...

DOMANDA - Scusi, abbia pazienza, dato che la sua relazione ha per oggetto tutti gli avvenimenti, se se la legge in sequenza, che sono successi durante il suo servizio.

RISPOSTA - Sì, (incomprensibile) 

DOMANDA - Allora, lei va in ordine, parte dal... dalle fasce orarie rispettive...

RISPOSTA - (incomprensibile) abbia, erroneamente, dato poca importanza a quell' episodio, soffermandomi di più su quello che mi era stato richiesto.

DOMANDA - Va bene, però, come concilia questa sua affermazione ultima con il fatto che, prima, lei ha detto che ne aveva parlato con il suo dirigente e il suo dirigente ne è a conoscenza, quindi, doveva essere un episodio piuttosto significativo e non insignificante?

RISPOSTA - Allora, (incomprensibile) le ripeto, chiedo venia se sono ripetitivo, io ho redatto questa relazione perché mi è stato chiesto di, esplicitamente, che volevano sapere se, all'interno delle scuole, qualcuno dei nostri dipendenti avesse effettuato perquisizioni, o fosse entrato nelle scuole, per cui io, partendo dal presupposto che il dirigente già era a conoscenza di quanto accaduto, ho fatto un cappello e (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

DOMANDA - Mi scusi, però, (incomprensibile) quel cappello, quando lei descrive che non è successo niente durante il servizio di pattugliamento, se poteva anche (incomprensibile) ... 

(incomprensibile) 

DOMANDA - Certo.

DIFESA - Avv. Romanelli - (incomprensibile) ha già risposto il teste più volte, peraltro, credo che chiunque sia a conoscenza del fatto, nonché la Polizia giudiziaria riferisce quelle relazioni sui fatti sui quali è intervenuto, l'ispettore non c'era lui, sembrerebbe strano il contrario, che la relazione descrivesse un fatto che se mai (incomprensibile) avrebbero dovuto descrivere quelli che eran presenti.

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Mi scusi, non so se devo interloquire con l'Avvocato, io sto chiedendo al teste, di come mai ha riferito, come dice l'Avvocato, impropriamente, di cose che sono successe ad altre pattuglie, e, riferendo questo, riferisce che non è successo niente, (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE)

DIFESA - Avv. Romanelli - (incomprensibile) risposto più volte in modo esaustivo e (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - (incomprensibile) per cui non posso rifare la stessa domanda che apprendo adesso, non lo so se questa regola è giusta. 

PRESIDENTE - Ecco, non è una regola di buon senso, è una regola, la regola è che il teste può rispondere su fatti che è a sua conoscenza, i fatti a sua conoscenza li ha già espressi diverse volte, è inutile che facciamo dei commenti su questi fatti...

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Ma signor Presidente, non facevo commenti, (incomprensibile) sono più di duecento udienze in cui sento fare il controesame, e, quando il teste rispiega efficacemente che cosa ha scritto e cosa ha fatto, il controesame (incomprensibile)

PRESIDENTE - Io penso che...

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Ma ho finito, mi può ripassare questa...  Non sono io che detto le regole. Senta, lei ha già riferito il... nome dei componenti, diciamo, di quella unità impiegata, lei è stato contattato per riferire i nomi di questi componenti, prima, diciamo, di venire a deporre in udienza, sto parlando, diciamo, anche anni fà, lei sa che sono state fatte delle indagini su questi fatti.

RISPOSTA - No, io ho parlato con alcuni colleghi, ma era a conoscenza di tutti chi è, chi fossero i componenti dell'equipaggio.

DOMANDA - Guardi, c'è una relazione di servizio agli atti, fatta dalla Questura di Genova, su delega dell'autorità indiziale, che era incaricata di apprendere e di fornire  (incomprensibile) i nomi dei componenti di quella pattuglia, il risultato è stato negativo, cioè, il...

DIFESA - Avv. Corini - Signor Presidente, c'è opposizione, questa non è una domanda, è un racconto autobiografico dell'attività investigativa del Pubblico Ministero al teste che, credo, (incomprensibile) dal controesame.

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Credo che al teste possiamo chiedere dei fatti che siano a sua conoscenza, non nel fare commenti, e continuo a ripeterlo questo, ma, evidentemente, (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - No, mi scusi, no, mi scusi, Presidente, non  commento è mettere di fronte al teste un fatto obiettivo, e io...

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Ma, per favore, non facciamo questo, allora, il Pubblico Ministero stava dicendo?

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Ho chiesto al teste, in sequenza, è mai stato contattato da qualcuno, dal suo dirigente, da qualcuno, per riferire i nomi dei componenti di pattuglia, dopo questa domanda, ho detto: c'è un fatto, che qualcuno ha provato a conoscere i nomi di questa pattuglia, voglio sapere se, storicamente, perché...

PRESIDENTE - Credo che la domanda fosse più che sufficiente, perché, quando ha risposto alla domanda, il resto erano commenti, forse, che non...

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Non è un commento, è mettere il teste di fonte a un dato, non credo che sia un commento, è che invitare il teste a prendere posizione.

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

PRESIDENTE - Se ha già risposto e deve rispondere a dire la verità, credo che...

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

PRESIDENTE - (incomprensibile) avesse detto la verità.

RISPOSTA - Se lo avessero chiesto... 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Io vorrei sapere, dato che non ci è stata una risposta negativa, se, all'interno del suo ufficio, il suo dirigente l'ha mai convocata, chiedendo se...

RISPOSTA - Ma se io le ho detto che il mio dirigente già era a conoscenza.

DOMANDA - Ma il suo dirigente, evidentemente, non era (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

DIFESA - Avv. Corini - (incomprensibile) non si può chiedere al testimone cosa non ha fatto il suo dirigente, signor Presidente, si chiama il dirigente e lo si chieda, oppure lo si faccia nella fase (incomprensibile) al testimone, scusi, c'è opposizione.

PRESIDENTE - Allora, la domanda è stata, e spero di averla capita bene, se il dirigente del teste l'ha chiamata per sapere che cosa era successo e chi gliene aveva parlato e chi erano i partecipanti (incomprensibile), questa era la domanda.

RISPOSTA - Io ripeto, avevamo dei contatti giornalieri col dirigente, sia che il dottor Fabrocini, con i nostri rispettivi uffici, per cui erano già a conoscenza di che, di tutto lo svolgimento del servizio.

DOMANDA - Io le ho chiesto una cosa diversa.

PRESIDENTE - Cioè?

DOMANDA - Cioè, volevo sapere se lei...

(incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Il fatto che lei ha riferito, mi scusi, sul sentito dire, lei è venuto qua, oggi, a dire ciò che le hanno detto altri, allora, io le chiedo, sempre sul sentito dire, mi scusi, ha sentito dire che qualcuno cercava il nome dei componenti di quella pattuglia, sì o no? Benissimo, e questo voglio sapere, ha sentito, o si è reso conto che c'erano indagini, da parte dell'autorità giudiziaria di Genova, circa la ricostruzione di quell'episodio, sì o no?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco.

RISPOSTA - Allora, ho saputo che ero stato indagato pure io.

DOMANDA - Come?

RISPOSTA - Come ho saputo che ero stato indagato pure io.

DOMANDA - Perché lei è stato indagato?

DIFESA - Avv. Corini - E non può essere sentito come teste.

DOMANDA - Io non lo sapevo questo, in che senso è stato indagato?

DIFESA - Avv. Corini - Non può essere sentito come teste.

(fuori microfono) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Però, scusate, se non lo sapete voi se è stato indagato...

PRESIDENTE - Il Pubblico Ministero non sa se il teste (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - No, no, santo cielo, abbia pazienza, è citato dalla Difesa, (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

PUBBLICO MINISTERO - CARDONA - Presidente, è citato dalla Difesa questo, è citato dalla Difesa.

PRESIDENTE - E va bene, ma i difensori posso anche non sapere che sia indagato, mentre i Pubblici Ministeri, visto che l'indagine l'hanno condotta loro, dovrebbero saperlo, io, poi, sono l'ultimo per saperlo.

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Ma Presidente, noi non abbiamo la possibilità di sapere se il teste è stato, nelle numerosissime iniziative di indagine, coinvolto in quello...

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

(fuori microfono) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Chiedo scusa, lei ha ricevuto un avviso di garanzia?

RISPOSTA - No.

(fuori microfono) 

DOMANDA - No, se può...

RISPOSTA - Credo che sia, credo che sia stata archiviata la mia posizione (incomprensibile) 

PRESIDENTE -  Ma la sua qualità di indagato, in questa vicenda, da cosa risulta, ispettore, mi scusi (incomprensibile) eh, chiedo scusa per...

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - (incomprensibile) le faccio io le domande, o le fa lei...

(fuori microfono) 

RISPOSTA - Dalla sua comunicazione, Avvocato.

DIFESA - Avv. Corini - Risulta dalla comunicazione del difensore, vorrei fare risultare a verbale...

PRESIDENTE - Aspettiamo a vederla prima, Avvocato, perché è inutile tutta questa polemica, mi sembra fuori luogo, ecco, vediamo che (incomprensibile) 

DIFESA - Avv. Corini - Ma signor Presidente, mi scusi... abbiamo, abbiamo preso i frizzi e lazzi del difensore, che lei, adesso, dica: questa polemica è inutile, perché il mio collega ha fatto il commento, mi sembra veramente improprio, i frizzi e i lazzi...

PRESIDENTE - I frizzi e i lazzi sono miei, perché l' ho detto io questo, eh.

DIFESA - Avv. Corini - No, lei non (incomprensibile) questo, se vuole (incomprensibile) è incompreso in questo, lo faccia lei.

PRESIDENTE - Mi scusi, da dove lo ha dedotto lei che era indagato?

RISPOSTA - Articolo 210.

PRESIDENTE - Segnala, altresì, che ai sensi, per gli effetti dell'articolo 210, lei dovrà essere assistito da un difensore che ha diritto di partecipare...

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Eh, ma li ha fatto uguali per tutti?

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Allora, pare che sia un refuso questa indicazione dell'articolo...

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Ecco, quindi, diamo... aspettiamo la verifica da parte della Procura.

(fuori microfono) 

PUBBLICO MINISTERO - CARDONA - Attonito Libero risulta essere stato iscritto nel procedimento 91 - 92, barra 03, archiviato, non da questi Pubblici Ministeri, nel 2005, unitamente ad altri appartenenti alle forze dell'ordine, ed è una vicenda connessa alla... alla perquisizione illegittima che contestiamo in questo processo, la Pascoli, perché si tratta di appartenenti ai reparti Prevenzione crimine, quindi, non era un refuso, effettivamente, era corretta l'indicazione del Difensore.

PRESIDENTE - E, a questo punto, quindi, bisognerà sentirlo...

(fuori microfono)

DIFESA - Avv. Corini - Premesso che sto cercando di rintracciare il codifensore, perché quelle citazioni le ha preparate materialmente lui, quindi, queste posizioni sono state viste da altro difensore, ma non è questo, intanto, bisogna stabilire che tipo di... non ho capito che tipo di collegamento vi fosse con (incomprensibile)

PUBBLICO MINISTERO - CARDONA - È stato indagato e archiviato in relazione all'ingresso in Pascoli, quindi, in relazione alla tranche di processo che, poi, è stata unita con Diaz e che è a giudizio oggi, quindi, è proprio un classico 210.

DIFESA - Avv. Corini - Comunque, a questo punto, signor Presidente, io chiederei che si (incomprensibile), che si faccia nominare un... un Difensore di ufficio e rifacciamo l'esame ai sensi del 210.

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - (incomprensibile) va bene, intanto, bisognerebbe trovare, allora, un difensore, che non credo possa essere tra i presenti.

DIFESA - Avv. Corini - Stando la sanzione (incomprensibile) su predicazioni auto accusatorie, non per quelle tre accusatorie rese, senza, se può accettare un difensore di ufficio, allora, si chiede.

(fuori microfono) 

PUBBLICO MINISTERO - CARDONA -  No, è che può avvalersi della facoltà di non rispondere.

PRESIDENTE - Risponde, glielo chiediamo, no? 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Credo che l'iter normale sarebbe, prima, che avesse un difensore, poi, che io gli chieda se si vuole avvalere della... e infine, poi, andare avanti, quindi, finchè non abbiamo il difensore, difficilmente possiamo fare qualche cosa.

DIFESA - Avv. Corini - Comunque, anche in relazione alla sanzione e all'inizio del... l' utilizzabilità, occorrerebbe verificare se, nel procedimento in cui è stato indagato, gli erano stati dati gli avvisi e, oltre che, perché (incomprensibile) certamente...

(fuori microfono) 

DIFESA - Avv. Corini - Certamente, e allora, e allora, e allora, le conseguenze possono variare a seconda di questa evenienza.

PRESIDENTE - Va bene, anche noi dobbiamo discutere adesso questo, comunque, il primo punto è reperire un Avvocato che lo possa difendere quindi, se troviamo un Avvocato di ufficio e lo... lei non ha cercato nessun difensore, no, nel...

RISPOSTA - No. 

PRESIDENTE - No, non è mai stato sentito (incomprensibile), quindi, non ha mai avuto notizia di essere indagato?

RISPOSTA - No.

PRESIDENTE - Benissimo, e possiamo sospendere... allora, sospendiamo un attimo questa audizione, lei se ne torna un attimo di là. Poi, la richiamiamo, appena troviamo un difensore di ufficio, intanto, mandiamo la Cancelleria a trovare un Difensore di ufficio e facciamo venire l'altro testimone.

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Facciamo una telefonata su, se trovano un Difensore di ufficio che venga dieci minuti.

(fuori microfono) 

DEPOSIZIONE DEL TESTE – GIOVINI MARCO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ART. 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO. 

GENERALITA': Giovini Marco, nato a Genova il 28/02/1970, residente a Genova.

DIFESA - AVV. CORINI 

DOMANDA - È testimone? Non lo so... È testimone, non so se son stati indagati tutti i residenti della via, però, credo che lui sia un testimone, lei ha mai avuto atti (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Tagliamo anche i commenti, Presidente, se la (incomprensibile) 

PRESIDENTE - Era una battuta...

DIFESA - Avv. Corini - Presidente, mi scuso, mi scuso, pubblicamente, del lazzo.

PRESIDENTE - (incomprensibile), prego.

DOMANDA - Signor (incomprensibile), lei risiede in Via Trento?

RISPOSTA - Sì, in Via Trento, al sette, interno sei, scala sinistra.

DOMANDA - All'epoca dei fatti che, il maggiore ricorderà, della, (incomprensibile), lei risiedeva lì, aveva la stessa...

RISPOSTA - Sì, sì, risiedo lì dal 1998.

DOMANDA - Ho capito, quanto dista il suo, l'abitazione, dalla, dalla scuola in cui si sono verificati, poi, i fatti, il complesso Diaz Pertini?

RISPOSTA - Circa ottanta, cento metri.

DOMANDA - Lei, in quei giorni, si trovava lì, nella, nella sua abitazione?

RISPOSTA - Sì, mi trovavo nella mia abitazione perché, fino alla fine di luglio, io lavoro.

DOMANDA - Ecco, può raccontare al Tribunale, in particolare, fissando la sua attenzione nelle giornate di venerdì e di sabato, che cosa ricorda avvenne nei pressi delle scuole, e o qualcosa che colpì la sua attenzione, se ci furono fatti che le sono rimasti impressi, circostanze che la colpirono?

RISPOSTA - Ma il fatto, sicuramente, che più impressionò, sia me che la mia compagna, con la quale convivo, fu, credo, nel primo pomeriggio di sabato, l'arrivo di un gruppo di un centinaio di persone bardate, incappucciate con passamontagna neri, che arrivarono marciando, preceduti da alcuni suonatori di tamburi, i quali risalirono Via Trento, perché una delle mie finestre mi permette di vedere anche un pezzo di Via Trento, diciamo, da Via Pozzo sino a metà Via Trento, a questo punto, un gruppo proseguì verso il fondo di Via Trento, cioè, verso fino a Via Cocito, e un altro svoltò per la strada che, da Via Trento, porta sino in Piazza Merani, e da qui, a Piazza Merani, si allontanò alla volta della scuola Diaz.

DOMANDA - Ecco, mi perdoni, perché questo gruppo la colpì particolarmente, al di già dei tamburi, che posso capire, non sono, e che sia già un dato, insomma, che cattura l'attenzione, ma l'ha colpito quale, per qualche motivo, avevano dei segni, degli abbigliamenti...

RISPOSTA - Sì, (incomprensibile) che erano, c'erano molte bandiere, vessilli di color nero, alcuni erano incappucciati, ci avevano dei passamontagna e, poi, la cosa, diciamo, che stupì, che era il fatto che volevano che tutto il circondario si accorgesse del loro arrivo, perché arrivarono a tamburi spiegati, cioè, c'erano, qui suonavano i tamburi forte, marciando, e un gruppo, fra l’altro, sfasciò la cabina telefonica Telecom, che c'è lì in Via Trento, che, poi, è stata riparata alcuni giorni dopo, e questo è quel gruppo che ha proseguito lungo Via Trento, l'altro gruppo, invece...

DOMANDA - Se (incomprensibile) ricorda se anche il giorno prima, venerdì 20, verso l'orario del pranzo, cioè, ebbe modo di vedere altri di questi giovani mascherati nella stessa, nella stessa località, vicino, appunto, dove lei si trovava vicino le scuole?

RISPOSTA - Dunque, io li ho visti, cioè, lì, li ho visti soltanto una volta, adesso, non vorrei sbagliarmi...

DOMANDA - No, dove lei, dico, si ricorda di essere stato interrogato dai Carabinieri, nell'immediatezza, di essere stato sentito il 7 agosto 2000, quindi, pochi giorni dopo, se lo ricorda questo?

RISPOSTA - Sì, e beh, lì avevo la memoria...

DOMANDA - Più fresca, allora, io, per aiutarle il ricordo, le, le evocherei un passaggio di quello che lei disse in riferimento al venerdì.

RISPOSTA - Ah, era venerdì.

DOMANDA - Riferito al giorno venerdì.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quello che lei ha ci detto prima dei tamburi riguarda il sabato, invece, invece, all'epoca, si ricordava anche di un altro accadimento del venerdì, lei disse: "Venerdì 20, verso l'ora di pranzo, cioè, verso le 13:00, ho avuto modo di vedere che alcuni giovani, mascherati col passamontagna e vestiti di nero, stavano provenendo dal fondo di Via Trento...

RISPOSTA - (incomprensibile) quindi, era successo venerdì, non era successo sabato.

DOMANDA - No, sono due episodi distinti che lei ha raccontato, infatti, le chiedevo se ricordava qualcosa anche di quello di venerdì, e ricorda se questi giovani, che lei ha visto il venerdì, l' hanno colpita per aver fatto attività anche violente, tipo, aver rotto una cabina telefonica?

RISPOSTA - Allora, tutto l' episodio che ho appena raccontato, quello che, quello inclusivo della effrazione della cabina, è relativo al venerdì, scusate, sono passati sei anni e mezzo, quindi.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Ho confuso l' episodio del venerdì con l' episodio del sabato, allora, questa cosa è successa venerdì, che ho appena raccontato.

DOMANDA - Ha visto compiere anche altri atti vandalici, tipo, rovesciare i bidoni della spazzatura?

RISPOSTA - Sì, sì, sì, questo, quando sono arrivati questo, il gruppetto, che, praticamente, ci sono dei bidoni, in Piazza Merani, che sono stati messi in modo da occludere, chiudere il passaggio di Via Cesare Battisti, erano stati messi tre o quattro bidoni, però, poi, al di fuori di questo, nessun altro atto vandalico.

DOMANDA - La, l' episodio, invece, dei tamburi, per essere un po' più efficaci nell'evocazione del ricordo, lei, all'epoca, lo raccontò come riferito al sabato, 21 luglio, intorno alle 15:00, 16:00 del pomeriggio, si ricorda?

RISPOSTA - Quindi, ce ne sono stati due.

DOMANDA - Così lei lo aveva raccontato nell'immediatezza, forse, adesso, riflettendoci, ci pensi un attimo.

RISPOSTA - Può essere, però...

DOMANDA - Lei racconta il primo episodio alle, di venerdì 20, che  (incomprensibile) evocato prima, e poi, racconta il secondo episodio, quello dei tamburi, che ha raccontato al Tribunale, lo collocherebbe, invece, e glielo chiedo prima di fare delle contestazioni più specifiche, per vedere se se lo ricorda, (incomprensibile) che doveva essere il primo pomeriggio del sabato 21 luglio, questa trentina di persone, vestite di nero coi tamburi, si ricorda una persona che li guidava con una palma, tipo una...

RISPOSTA - Sì, forse sì, forse sì, però, è passato molto tempo e, diciamo, i miei ricordi sono molto annebbiati, cioè, ricordo l' episodio dell'arrivo di questo gruppo, ricordo le divise, ricordo i tamburi, ricordo la suddivisione di questo corteo in due gruppi, ricordo che una parte è andata verso Via Cesare Battisti, poi, io non so, lì, cosa sia successo, ma perché...

DOMANDA - (incomprensibile) definitivamente, chiarire il punto, le, le rileggo quello che dice, allora, sul secondo episodio, sempre ai Carabinieri, il 7 agosto 2001, "Verso le 15:00, 16:00 di sabato 21 luglio, ho visto un gruppo di una trentina di persone, a capo scoperto, vestite di nero, con bandiere, si stava dirigendo verso Via Cesare Battisti, guidato da uno strano capo che teneva in mano una lunga palma, poi,   (incomprensibile) dei giovani che seguivano", dunque, aspetti, (incomprensibile) una fotocopiatura che è molto... "da uno strano capo che teneva in mano una lunga palma, quasi a significare che stava sopraggiungendo con scopi pacifici, poi, non leggo, c'è una parte di pagina non copiata bene, "i giovani, probabilmente, che lo seguivano", c'è scritto, "percuotevano una sorta di tamburi".

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Eh, io ho confuso due episodi,uno del venerdì e uno del sabato, chiedo ammenda.

DOMANDA - Quindi, il venerdì 20 è l' episodio sempre di questi giovani vestiti di nero, che spacca le vetrine, che spacca, mi perdoni, che spacca la cabina telefonica e i cassonetti della spazzatura, li rovescia, utilizzando spranghe e bastoni, quella di 20, l' episodio dei tamburi, sabato 21, 15:00, 16:00.

RISPOSTA - Se così ho dichiarato, sicuramente, (incomprensibile) 

DOMANDA - No, se se lo ricorda, ecco, se si ricorda questo doppio episodio?

RISPOSTA - Io, nella mia memoria, li ho come assommati in un unico episodio, però, sicuramente, all'epoca, la mia memoria era molto più fresca e vigile.

DOMANDA - Poi, a un certo punto, lei racconta un'altra cosa che avvenne, sempre sabato 21, però, questa volta, (incomprensibile) all'ora di cena, quando lei e la sua fidanzata rientrate a casa.

RISPOSTA - No, andiamo proprio a fare una passeggiata, eravamo a cena da mia madre, è uscita e abbiamo detto (incomprensibile) 

DOMANDA - Eravate sempre in via Cesare Battisti, no?

RISPOSTA - Sì, perché mia madre abita in via Gome, che è una strada lì vicino e, allora, abbiamo percorso via Cesare Battisti per vedere cosa stava succedendo e...

DOMANDA - E che cosa l'ha colpita? Me lo ricorda cosa è successo?

RISPOSTA - La presenza di molti stranieri, di molti ragazzi non italiani.

DOMANDA - Sì, si ricorda anche, a parte la presenza di ragazzi non italiani, un episodio di... di un passaggio di un veicolo, con aggressione a questo veicolo, se lo ricorda?

RISPOSTA - Sì, esatto.

DOMANDA - Ecco, può raccontarlo al Tribunale?

RISPOSTA - A un certo punto, dal fondo di via Cesare Battisti, un'auto che, probabilmente, aveva percorso via Cocito e, poi, via Trieste, ha percorso via Cesare Battisti, diciamo, non a grande velocità, ma a una certa velocità, costringendo questo assembramento di ragazzi a fare spazio.

DOMANDA - Ecco, c'era gente per strada, in quel momento, o...

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - O la strada era sgombra, (incomprensibile) 

RISPOSTA - No, ci saranno state almeno due o trecento, duecento persone ci saranno state.

DOMANDA - E cosa è successo?

RISPOSTA - Eh, questi ragazzi hanno fatto, hanno dovuto fare spazio all'automobile e poi, va bene, sì, questi qui hanno cominciato a insultare, perché questo atto è stato visto, immagino, come un atto intimidatorio, quasi che l'automobile volesse investire qualcuno, ecco, quindi, hanno cominciato a dare, a insultare, a dire parolacce, abbiamo visto...

DOMANDA - (incomprensibile) anche anche qualcuno che tirava calci verso la vettura?

RISPOSTA - Sì, ma era più il gesto, un gesto che dare il calcio, cioè, io non mi ricordo di aver visto qualcuno che centrasse come (incomprensibile) 

DOMANDA - Perché lei, all'epoca, sempre (incomprensibile), "che riuscì a passare in mezzo al gruppo, mentre alcuni dei presenti cercavano di inseguire (incomprensibile), riuscendo anche a colpirlo con alcuni calci".

RISPOSTA - Avvocato, ma può essere, se l'ho dichiarato, può anche essere (incomprensibile) 

DOMANDA - Cioè, (incomprensibile), ma lei fissi, provi a fissare la memoria, se si ricorda la scena, di aver visto questo particolare, se non...

RISPOSTA - Può darsi che un ragazzo, mentre proprio l'auto stava andando via, sia riuscito, sul parabrezza posteriore, a dare un calcio.

DOMANDA - Ecco, un altro, un altro particolare...

RISPOSTA - (incomprensibile) il paraurti posteriore.

DOMANDA - Un altro particolare che, forse, le si è fissato nella memoria, siamo sempre alla sera, verso le 21:00, quindi, quando lei vede la macchina con, l'aggressione alla macchina, questo inseguimento alla macchina, queste duecento persone, si ricorda che, fra queste persone, se ha notato qualche ferito?

RISPOSTA - Sì, c'era un ragazzo con le stampelle, questa cosa, c'erano, sì, c'erano persone che non... sì, c'era, io mi ricordo questo ragazzo che aveva le stampelle e che, però, non era, che non era italiano, mi sembra parlasse (incomprensibile) 

DOMANDA - Ecco, ma oltre al ragazzo con le stampelle, che potrebbe anche essere un handicap suo, dico, si ricorda, invece, proprio, di persone ferite, medicate, o con bendaggi?

RISPOSTA - Alcuni sì, non tanti, ma tre o quattro persone che avevano dei bendaggi c'erano, questo sì.

DOMANDA - Perché lei, all'epoca, infatti, disse, le divergenze sono sul numero, lei disse: "Nella circostanza ho notato la presenza di diverse persone ferite".

RISPOSTA - Ecco, sì.

DOMANDA - "O, comunque, medicate, identificabili da vistosi bendaggi", cioè, in pratica, già la sera, verso le 21:00, lei era lì davanti, in mezzo a questo gruppo, e aveva già notato o stampellati o bendati (incomprensibile) 

RISPOSTA - Di certo erano delle persone che avevano subito cure mediche, lì davanti, eh, cioè, quindi, che erano in Via Cesare Battisti, io non so se, poi, queste persone siano andate dentro la scuola, o se se ne siano andate, si siano recate in altra sede, però, lì, la sera, c'erano.

DIFESA - Avv. Corini - La ringrazio, nessuna altra domanda.

PRESIDENTE - Ci sono altre domande da parte delle Difese? Nessuna? Il Pubblico Ministero, prego.

PUBBLICO MINISTERO -  DOTT.  ZUCCA

DOMANDA - Sì, vorrei chiederle, gli episodi che ha raccontato, sono  stati da lei, direttamente, visti dalla sua abitazione, è corretto questo?

RISPOSTA - Dunque, la parte relativa all'arrivo di questo gruppo di ragazzi, sì, perché io ho le finestre della cucina che mi permettono di vedere un pezzo di Via Trento, e quelle del mio studio, dove ho il computer, che danno, proprio, direttamente, su Piazza Merani, mentre, invece, gli episodi che ricordava prima l'Avvocato, accaduti in via Cesare Battisti, li ho visti perché ho fatto una breve passeggiata lungo via Cesare Battisti, poi, sono ritornato a casa.

DOMANDA - Ecco, dato che lei riferisce, allora, alcuni episodi e, mi è sembrato di capire, anche, dietro le sollecitazioni dell' Avvocato, lei, oggi, a distanza di tempo, ha un po' mescolanze su tale episodio.

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Vorrei solo ripercorrere con lei, ma, brevissimamente, i vari episodi, dove lei indicherà il suo punto di osservazione.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Allora, se ho ben capito, lei riferisce, innanzitutto, di un episodio accaduto il venerdì.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Che (incomprensibile) se ho ben capito, le chiedo se è corretto, riguarda quell' assembramento di persone che, poi, si dedica ad atti vandalici, diciamo così?

RISPOSTA - Sì, l'unico atto vandalico che, a cui ho assistito dalla finestra della mia cucina, è che hanno rotto i vetri della cabina del telefono che era, penso sia Telecom, poi, per il resto, non ho visto altri atti vandalici, ecco, perché  il gruppo ha proseguito e un altro si è diviso, per scendere in Piazza Merani.

DOMANDA - Ecco, mi scusi, queste persone quanto erano, ecco, nella quantificazione, non ricordo...

RISPOSTA - Guardi...

DOMANDA - Un gruppo consistente, oppure...

RISPOSTA - Vorrei, una cinquantina.

DOMANDA - Una cinquantina, quindi, un gruppo consistente, direi, queste persone erano persone vestite di nero, ho capito bene?

RISPOSTA - Sì, per lo più, per lo più, sì.

DOMANDA - E travisate, cioè, con un...

RISPOSTA - E molte, sì, altre, magari, portavano cappelli, o indumenti tali da rendere difficile, o, in certi casi, impossibile, la loro identificazione.

DOMANDA - Queste persone, lei le ha viste in azione nei luoghi che ci ha detto, Piazza Merani.

RISPOSTA - Via Cesare Battisti.

DOMANDA - Via Cesare Battisti?

RISPOSTA - Beh, il gruppo, quello che è sceso, poi, è andato in quella direzione, io non so se, che cosa abbiano fatto, se siano entrati nella scuola, se si siano, abbiano discusso con gli altri manifestanti, o se siano stati respinti, non lo so questo.

DOMANDA - (incomprensibile) rileggendo, rileggendo nelle sue dichiarazioni, lei diceva: "Ho avuto modo di vedere, (incomprensibile), alcuni mascherati con passamontagna, (incomprensibile) dalla distanza di due, tre metri, per dirigersi forse verso via Cocito".

RISPOSTA - Sì, alcuni (incomprensibile), eccetera eccetera, dunque, (incomprensibile) in Via Battisti, (incomprensibile) 

DOMANDA - "Ma poi, poi, ci avevo ripensato e mi ero ricordato che, in realtà, cioè, una parte si era divisa e aveva proseguito in Via Trento, quindi, per andare, presumibilmente, verso via Cocito, verso il fondo di Via Trento, ma un'altra parte, in realtà si era, come dire, smembrata ed era scesa giù per la stradina che da Via Trento porta Piazza Merani", lei dice  di aver ricordato che, di questo ulteriore (incomprensibile) non vi è menzione in quel... in quel verbale, ricorda che cosa successe, o se ebbe seguito quella, quella azione vandalica e come, come terminò, se terminò.

RISPOSTA - Ma quale, di quella col (incomprensibile) 

DOMANDA - Quella di cui stiamo parlando, del venerdì, che è l'unica che...

RISPOSTA - Va bene...

DOMANDA - No, no, non (incomprensibile) nessun, cioè, lì per lì, diciamo, ci fu reazione da parte degli abitanti, di persone presenti a questi...

RISPOSTA - Beh, mentre sfasciavano la cabina del telefono, le persone affacciate, anche dal palazzo di fronte, urlavano: "No, no, no, non lo fate, non lo fate", anche perché, io suppongo, molte persone pensavano: adesso che ci bruciano le macchine, o cose del genere, episodi che, poi, non ci sono stati, cioè, in realtà, se la sono presi solo contro...

DOMANDA - Qualcuno intervenì?

RISPOSTA - No, assolutamente.

DOMANDA - Io leggo le sue dichiarazioni: "In quanto (incomprensibile), queste persone (incomprensibile) non facevano che continuare imperterrite nella (incomprensibile), a farli desistere da tale comportamento ci ha pensato un ragazzo, (incomprensibile) da Piazza Merani, che, se non sbaglio, vestiva abiti dal colore bianco, è riuscito a convincere coloro che stavano compiendo atti vandalici, e a smettere e ad allontanarsi, l'intervento (incomprensibile) i manifestanti a procedere nel cammino di Via Trento".

RISPOSTA - È vero, ora che mi rinfresca la memoria mi ricordo che un ragazzo che veniva, che veniva da giù, quindi, da Piazza Merani, cercò di, Di bloccare, di impedire che proseguissero azioni del genere, è vero, è vero.

DOMANDA - (incomprensibile) diciamo, il gruppo viene deviato, quindi, smette, posso dire, adesso, Via Trento, anche qui, Via Battisti...

RISPOSTA - (incomprensibile) no, non sono sicuro di ricordare che una parte di questo corteo di ragazzi vestiti di nero, poi, deviò, unendosi, forse, a questo ragazzo bianco che li aveva fatti desistere dal proseguire in altri atti vandalici, deviò verso Piazza Merani, forse, per andare a parlare, per andare a mettersi d'accordo, per andare a chiedere precisazioni con altri ragazzi manifestanti.

DOMANDA - Va bene, senta, questo avvenne venerdì, come...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ha ricordato oggi che ci fu un distinto episodio, diciamo...

RISPOSTA - Sì, io, nella memoria, tendo a mescolarli maledettamente assieme, cioè.

DOMANDA - Allora, questo gruppo di persone del sabato 21 luglio, glielo ha ricordato l'Avvocato di averla vista verso le 15:00 o 16:00, ecco, questo gruppo di persone me lo può  quantificare, anche qui, come gruppo, cinquanta erano quelli (incomprensibile) 

RISPOSTA - (incomprensibile) io ricordo soltanto un episodio, sì, che per me sono sempre cinquanta, perché è lo stesso, cioè...

DOMANDA - Ecco, le, le, leggo l'ultima volta, diciamo, la sua dichiarazione, "Il sabato (incomprensibile) ho visto (incomprensibile)  che un gruppo di una trentina di persone, a capo scoperto e vestite di nero, con bandiere nere o rosso nere, si stavano dirigendo verso via Cesare Battisti, guidati da uno strano capo che teneva in mano una lunga palma, con la quale a significare che stava sopraggiungendo con scopi pacifici", ecco, mi permetto di farle rilevare che, diciamo, è un percorso, questa volta, che riguarda Via Battisti, l'atteggiamento dei, diciamo, dei gruppi di persone è descritto da lei anche un po' in maniera diversa, o, quantomeno, insomma, non era, e,  non solo perché non è passato all'azione, ma anche all' apparenza, così minaccioso, tanto che lei dice, quasi...

RISPOSTA - Guardi, sicuramente, questi sei anni e mezzo mi hanno fatto mescolare questi due episodi, ma, se, il 6 agosto, ho dichiarato ai Carabinieri che così è successo, così era successo, quindi, ci saranno stati due episodi, e che io...

DOMANDA - Poi dice: "i giovani che lo seguivano percuotevano una sorta di tamburi".

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco, può descrivere meglio che tipo di tamburi, perché una sorta di tamburi non è... noi li abbiamo in mente i tamburi del...

PRESIDENTE - Chiedo scusa, ma è essenziale sapere che tipo di tamburo suonavano o no, lo chiedo, perché può darsi che...

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Guardi, stavo dire al teste perché ci faccia capire e io non ho capito cosa è essenziale, onestamente, nelle domande che vengono poste, cosa è essenziale per il Tribunale, ma abbiamo tutti in mente quelli che sono i tamburi, diciamo, del (incomprensibile), quello che aleggia sempre, allora, dato che abbiamo visto immagini televisive, foto, e chi le ha viste anche direttamente, ecco, questi famosi tamburini del (incomprensibile), e dato che sono vestiti di neri, c'è questa suggestione che aleggia, io vorrei sapere, e sto parlando con una persona che è certamente giovane e intende queste cose, se questi sorta, che lei ha detto: sorta di tamburi, erano, come dire, i tamburini, perché, non nascondiamoci dietro un dito, no? (incomprensibile) è tutto essenziale e è tutto non essenziale, ecco (incomprensibile) 

PRESIDENTE - Se lo ricorda, risponda.

RISPOSTA - Non mi ricordo esattamente, perché c'erano dei tamburi grossi che tenevano (incomprensibile) 

DOMANDA - Lo (incomprensibile) sui giornali, (incomprensibile) i tamburini (incomprensibile) 

RISPOSTA - No, no, (incomprensibile) i tamburini, eh, no.

(fuori microfono) 

RISPOSTA - No, tamburini, no, erano (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Comunque, ho chiesto al teste se, dato che ha detto: una sorta di tamburi, ecco, (incomprensibile) 

RISPOSTA - (incomprensibile) perché ci davano l'idea di essere tamburi artigianali, in questo senso, sorta di tamburi, cioè, non sono i tamburi della batteria o dell'orchestra, i timpani di una orchestra, che uno dice: questo è un timpano, di una orchestra, questo è un tamburo rullante di una batteria di un gruppo...

DOMANDA - (incomprensibile) cos'è, una latta, un bidone, (incomprensibile) tamburo, (incomprensibile) 

RISPOSTA - No, erano, boh, cioè, erano dei grossi tamburi, però, non tamburi da orchestra, o tamburi da, diciamo, da gruppo rock.

DOMANDA - Ecco, la... il percorso di queste persone (incomprensibile) lì, in fondo?

RISPOSTA - Io ho visto fino a che si allontanavano in Piazza Merani, poi, siccome, in quel momento, cioè, io avevo il computer, cioè, io ero al computer, ogni tanto mi alzavo e guardavo la finestra per vedere cosa succedeva, soprattutto, speravo non mi sfasciassero la macchina che era posteggiata lì, quindi, io controllavo la macchina, c'è o no la macchina, quindi, ho visto che si allontanavano e andavano lì, sono ritornato al computer, cioè, non pensavo di dover, poi, fare un resoconto dettagliato.

DOMANDA - Lei chiedo ancora un attimo di pazienza e lo chiedo a tutti, passando all' episodio della macchina che passa a velocità sostenuta...

RISPOSTA - Sì, sostenuta vuol dire a cinquanta, sessanta chilometri all'ora.

DOMANDA - Ah, non lo saprei valutare che tipo di velocità, lei mi ha detto che passa nella via dove si trova un, un consistente numero di persone...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Tanto che le persone sono costrette a farle largo a questi qui.

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ha avuto l'impressione che la velocità di questa macchina, appunto, costringesse, proprio, fisicamente, le persone a lasciare spazio, a non, lei dice, oggi ha detto, se non erro, beh, certo, non, non voleva intimidire, non so, la macchina, non ho idea di cosa, ecco, se vuole precisare il punto.

RISPOSTA -Quella è l'impressione che, sicuramente, hanno avuto i ragazzi, cioè, anche loro erano fermi e si vedono arrivare un'auto che non, non fa segno di volere decelerare, avrebbe decelerato, naturalmente, però, di per sé, fino a due metri prima, cioè, continuava, e allora, questi si sono dovuti tutti scostare...

DOMANDA - No, mi perdoni se (incomprensibile) un dettaglio, perché lei, a verbale, o, o, nella verbalizzazione che, certamente, può avere un margine di interpretazione, lei diceva: "Il veicolo puntava addosso alle persone che erano al centro della strada (incomprensibile) la scuola..."

RISPOSTA - Beh, puntava, la strada...

DOMANDA - "E, a un certo punto, a tutta velocità, sopraggiungeva una autovettura di colore bianco con due persone a bordo", ma, guardi, c'è...

RISPOSTA - Ma puntava (incomprensibile) 

DOMANDA - Eh, (incomprensibile) ce lo ricordi, non...

RISPOSTA - Via Cesare Battisti è una strada a senso unico, se ci mette della gente in mezzo, è chiaro che un autoveicolo, cioè, non può che investirla, perché non ha due corsie, quindi, puntare mi sembra un pochino...

DOMANDA - Va bene, non è la prima volta che, come dire, ha qualcosa che, da ridire su quanto verbalizzato, perché evidentemente, la (incomprensibile) è sempre una interpretazione della... quindi, lei...

RISPOSTA - Cioè, questa auto è arrivata a una certa velocità e, sicuramente, ha costretto tutte le persone a spostarsi velocemente...

DOMANDA - Il suo punto di osservazione per questo episodio qual era?

RISPOSTA - Era, ero in via Cesare Battisti, più verso il fondo, cioè, praticamente, al... all' incrocio con via Trieste, quindi, io l'ho vista da dietro questa scena, che ho visto l'auto, e i ragazzi tutti così, e alcuni che lanciavano insulti, improperi, epiteti e che cercavano (incomprensibile) 

DOMANDA - Lei ha avuto l'impressione che questa fosse una macchina appartenente alle Forze dell'ordine o...

RISPOSTA - Io (incomprensibile) che era, era un' auto, cioè, non aveva nessun segno che la potesse contraddistinguere come un'auto delle Forze dell'ordine.

DOMANDA - Va bene, senta, in relazione agli avvenimenti che si sono, poi, verificati nella, nella serata, e gli avvenimenti che riguardano l'irruzione delle Forze di Polizia nelle, nelle scuole Diaz e Pascoli, lei ha potuto vedere qualcosa di questa azione...

RISPOSTA - Io, quello che ho visto è, naturalmente, io non ho visto nulla di quello che è successo dentro la scuola, perché le mie finestre danno su Piazza Merani, Piazza Merani che era tutta piena di auto della Polizia, e c'erano anche alcune autoambulanze, e ho visto dei poliziotti che portavano dei ragazzi, li accompagnavano a sedersi nelle loro auto, alcuni erano, alcuni su un camioncino, altri, altri ragazzi, invece, dentro alle auto, ma così, presi, e... sì, sì, portati a sedere dentro l'automobile, quindi, io, cioè, da quel punto di vista...

DOMANDA - Non è stato, però, diciamo, la fascia oraria che va da mezzanotte, insomma, all'una, è stato alla finestra a vedere (incomprensibile) 

RISPOSTA - Sì, sì, sono stato fisso alla finestra.

DOMANDA - Ricorda anche, se ha potuto vedere, a Piazza Merani, qualche episodio di persone che erano ferite, in quella piazza, che erano, non so, vegliate da poliziotti?

RISPOSTA - No, persone ferite, probabilmente, le persone ferite e appena uscite dalla scuola, venivano messe nelle autoambulanze, in via Cesare Battisti, quindi, io non le vedevo, nelle auto che, oltre che nei camioncini che c'erano, i camioncini che erano lì, in Piazza Merani, non ho visto persone ferite, assolutamente.

DOMANDA - C'era, abbiamo delle lunghe riprese che riguardano una persona con una maglietta rossa che è visibilmente ferita, che sta al centro della piazza, attorniato da poliziotti, per un discreto periodo di tempo, lei ha in mente 'ste scene?

RISPOSTA - Non me lo ricordo, può darsi che, in quel momento, stanco del... di essere stato alla finestra, mi sia rimesso venti minuti a letto, quello non me lo ricordo (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - La ringrazio, signor Giovini, avrei terminato.

PRESIDENTE - Ci sono domande dalle Parti civili? Prego.

PARTE CIVILE - AVV. PASSEGGI 

DOMANDA - Dottor Giovini, buongiorno, l' Avvocato Passeggi, io ritornavo un attimo sull' episodio dell'auto in Via Battisti, che le è stato esplorato, diciamo così, sia dalla Difesa che dal Pubblico Ministero, si ricorda mica tipo e colore dell'autovettura?

RISPOSTA - Era una auto scura, mi sembra.

DOMANDA - Ne è certo, perché lei, torno al...

RISPOSTA - Sì, e allora, non...

DOMANDA - Al verbale che lei rese, parla di una Opel, di una autovettura di colore bianco, forse un Opel.

RISPOSTA - Incredibile che, all'epoca, avessi, lo avessi notato, però, se l'ho detto, sicuramente, l' ho notato.

DOMANDA - Si ricorda anche quante persone c'erano a bordo?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Possibile che fossero due? Perché lo ha dichiarato nella...

RISPOSTA - Se lo ho dichiarato, all'epoca, me ne ricordavo, dopo sei anni e mezzo, no.

DOMANDA - Ricorda se questa vettura ha azionato sirene, o cose di questo genere?

RISPOSTA - No, no, no.

DOMANDA - Non le ha azionate?

RISPOSTA - No, no, no.

PARTE CIVILE - Avv. Passeggi - Nessuna altra domanda, grazie.

PRESIDENTE - Altre domande?

PARTE CIVILE - Avv. Taddei - Una (incomprensibile) Avvocato Taddei.

PARTE CIVILE - AVV. TADDEI 

DOMANDA - Solo una precisazione su questa ultima domanda del collega, da che distanza ha assistito a questo episodio?

RISPOSTA - Quindici metri.

DOMANDA - Okay, lei si trovava, ha detto, a un incrocio con...

RISPOSTA - Sì, fra Via Cesare Battisti e Corso Trieste, quindi, forse, venti metri.

PARTE CIVILE - Avv. Taddei - Ho capito, nessuna altra domanda, grazie.

PRESIDENTE

DOMANDA - Ecco, allora, se lei mi ripete, esattamente, dove, dove stava in, sopra Piazza Merani, da quello che ho capito.

RISPOSTA - Sì, cioè, io abito in Via Trento, ma il palazzo di Via Trento dove sto io, ha una parte le cui finestre danno su Piazza Merani.

DOMANDA - Quindi, sopra il supermercato?

RISPOSTA - Esatto, io sto da quelle parti lì.

DOMANDA - E, quindi, da lì, lei ha visto arrivare, sia da Via Trento, perché ha anche delle finestre che danno...

RISPOSTA - Sì, avendo una finestra, eh, dà su quella stradina, dove c'è la turrefazione, per intenderci.

DOMANDA - Ecco, lei ha detto che non riesce più a ricordare due episodi, ma li (incomprensibile) tutti in uno.

RISPOSTA - Sì, questo...

DOMANDA - Ecco, più o meno, il, quello che è avvenuto il sabato, lei ha detto, nel primo pomeriggio?

RISPOSTA - Sì, era primo pomeriggio, diciamo, sicuramente, dopo mangiato, io mi ero già rimesso a lavorare, quindi, saran state le tre, tenga conto che tutte queste cose io lavoravo, ogni tanto mi alzavo perché sentivo rumori, dicevo: cosa sta succedendo, e andavo a vedere, poi, dopo cinque, dieci minuti, io dovevo tornare a lavorare, quindi, non ho fatto la posta per tre, due pomeriggi consecutivi, a quello che succedeva in Piazza Merani, non...

DOMANDA - E, invece, per quanto riguarda l' episodio del, dell'autovettura bianca, o chiara, comunque, di colore chiaro...

RISPOSTA - Sì, sì, sì...

DOMANDA - Ecco, era una sola autovettura, o...

RISPOSTA - Una, una, una.

DOMANDA - Una sola?

RISPOSTA - Sì, sì, una.

DOMANDA - Che veniva dal basso di Via Battisti e saliva a velocità sostenuta?

RISPOSTA - Esatto... sì, insomma, diciamo, boh, saran stati cinquanta, sessanta chilometri all'ora...

DOMANDA - (incomprensibile) sì, non aveva i segni di Polizia, di Forze dell'ordine... niente?

RISPOSTA - No, no, assolutamente.

DOMANDA - Ecco.

RISPOSTA - Questo, proprio, ne sono sicuro, sul colore posso essermi confuso, ma, se ci fossero state delle, dei segni di riconoscimento, me ne ricorderei...

DOMANDA - E, più o meno, questo episodio, a che ora lo riferisce?

RISPOSTA - Eh, guardi, avevamo finito di cenare, saranno state le nove, no...

DOMANDA - Del sabato?

RISPOSTA - Sì.

PRESIDENTE - Allora, se non ci sono altre domande, il teste può andare, grazie di essere venuto.

RISPOSTA - Grazie a voi.

PRESIDENTE - Possiamo riprendere per... è arrivato? Chi era? Avvocato Snaider Baur?

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Allora, Difensore, per metterla al corrente della situazione, il, dopo avere sentito, in parte, come teste, l'ispettore ci aveva comunicato che, invece, era stato indagato e archiviato, sembra, la sua posizione, in una, in un procedimento, credo sia, poi, confluito in quello di cui trattiamo adesso, no, (incomprensibile) a questo punto, cioè, non credo sia diverso il procedimento, è lo stesso procedimento che...

PUBBLICO MINISTERO - CARDONA - Sì, aveva un numero differente, ma è la stessa, lo stesso episodio che è stato oggetto di indagine con uno stralcio archiviato...

PRESIDENTE - (incomprensibile) per cui lo dovremmo sentire in base all'articolo 210, a questo punto, non so se volete prima parlare un attimo, o intende avvalersi...

DIFESA- Avv. Snaider Baur - Ovviamente, non abbiamo avuto il tempo, in questi pochi minuti, di, né di parlarci, né di chiarirci, se l' Ispettore richiede di aver bisogno, prima, di un... di sentire, cioè, di confrontarci, prima di procedere alla sua deposizione... purtroppo, non ha, in questo momento, non ho nessun elemento, né in un senso, né nell'altro.

DEPOSIZIONE DEL TESTE – ATTONITO LIBERO -

PRESIDENTE - Allora, io le chiedo se intende rispondere, o intende avvalersi della facoltà di non rispondere?

RISPOSTA - Sì, rispondo.

PRESIDENTE - Se parla al microfono, perché se no (incomprensibile) 

RISPOSTA - Voglio rispondere.

PRESIDENTE - Benissimo, allora, lei si accomoda.

DIFESA- Avv. Snaider Baur - Beh, finito il problema a questo punto.

PRESIDENTE - Finito il problema e...

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Io credo che è inutile che rifacciamo tutto, ci facciamo confermare quello che ha già dichiarato, no, che, più o meno, conferma tutto quello che ha già dichiarato finora?

RISPOSTA - Sì.

PRESIDENTE - Ecco, adesso, invece, se vi sono delle precisazioni, prego, cominciamo da chi lo ha citato, no...

DIFESA - Avv. Corini - Io non ho nessuna precisazione, Presidente.

PRESIDENTE - Da parte del Pubblico Ministero?

PUBBLICO MINISTERO -  DOTT. ZUCCA

DOMANDA - No, concludo, ovviamente, dicendo il controesame, e l'ultima domanda che le volevo fare è, è questa, avuta conferma delle sue dichiarazioni, lei è al corrente se qualcuno della pattuglia ha riferito l' episodio nell'immediatezza del fatto e, in particolare, al capo pattuglia, cioè, al dottor Di Bernardini?

RISPOSTA - Allora, come ho già detto, ci hanno fatto confluire davanti alla Questura, ove il mio equipaggio, i quattro elementi del mio equipaggio, più alcuni altri elementi, hanno detto a tutti noi presenti quello che era successo, non ho il piacere di conoscere il dottor Bernardini, almeno, non a primo nome (incomprensibile) 

DOMANDA - Era il capo pattuglia.

RISPOSTA - Il capo pattuglia della mia pattuglia, della (incomprensibile) 

DOMANDA - No, il capo pattuglia, questo era il cosiddetto (incomprensibile) cioè, una pattuglia mista, composta da equipaggi di diversi reparti, quindi, c'è un capo pattuglia, almeno, è uno che è addetto, è un capo pattuglia, in questo senso, quindi, questo è un dato, forse, acquisito.

RISPOSTA - Se, io ripeto, essendo un reparto che dipende dalla Questura, noi siamo dei meri esecutori, per cui la mia pattuglia a me ha riferito quello che era successo...

DOMANDA - Ma esecutori di chi, di qualcuno, quindi? Eseguite qualcosa che dice qualcuno, allora, il capo pattuglia e... il capo pattuglia dava indicazioni anche al suo equipaggio?

RISPOSTA - (incomprensibile) esatto, però, essendo noi dei meri esecutori, può darsi che ci sia stata la guida, o colui che faceva da guida, che abbia riferito al dipendente, comunque, si è creato un capannello di gente fuori dalla Questura e tutti erano a conoscenza di quello che era successo.

DOMANDA - Ecco, mi scusi, (incomprensibile) 

RISPOSTA - (incomprensibile) 

SOVRAPPOSIZIONE DI VOCI (INCOMPRENSIBILE) 

DOMANDA - Su cosa, cioè, io vorrei capire, dato che sarà un dato, adesso insorgeranno i difensori, ma il capo pattuglia è, non era affatto al corrente di questo, tanto è vero che (incomprensibile) ha detto, se lei dice che tutti erano al corrente davanti alla Questura, io devo chiedere, tutti chi, con chi ha parlato? Dopo, avevo chiesto se i suoi uomini hanno parlato con il capo pattuglia.

RISPOSTA - (incomprensibile) allora, io, i miei uomini hanno parlato con me, che l'abbia, che, poi, chi fungeva da guida, chi era l'indigeno che ha portato i miei uomini in quella zona, abbia riferito a chi di dovere, questo è, secondo me, è pacifico.

DOMANDA - Cioè, tutti, mi faccia intendere, tutti significa, tra voi, cioè, fra loro e lei, cioè, tutti questo?

RISPOSTA - No, fra tutti noi presenti, (incomprensibile) 

DOMANDA - Eh, ma (incomprensibile) tutti noi presenti...

RISPOSTA - Eh, le ripeto, eravamo un contingente... di Napoli eravamo una ventina di persone, se non di più, vi era, per quanto riguarda solo il reparto di prevenzione eravamo una quarantina di uomini, non posso sapere se tutti sono, gli hanno riferito, a uno a uno, tutto quello che è successo.

DOMANDA - Sì, insomma, si è occupato di riferirlo a chi di dovere, cioè, al capo pattuglia...

RISPOSTA - (incomprensibile) riferirlo, perché se no (incomprensibile) il servizio non, non veniva svolto.

DIFESA - Avv. Corini - Presidente, non si può dire no al testimone, Presidente abbia pazienza, (incomprensibile) secondo me, stan diventando due, ha detto no, ma (incomprensibile) no, il teste dice una cosa (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - E io dico che (incomprensibile) questo dato e gli sto...

DIFESA - Avv. Corini - (incomprensibile) testimone, non (incomprensibile)  sta a diventare una conversazione, non è un esame (incomprensibile)  

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA -  Non è una conversazione, io, è una circostanza (incomprensibile) e il testimone...

PRESIDENTE - (incomprensibile) altre domande (incomprensibile) 

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Testimone, insomma, testimone, il dichiarante è in... in procedimento connesso.

PRESIDENTE - Possiamo andare avanti?

PUBBLICO MINISTERO -  ZUCCA - Ho finito, Presidente.

PRESIDENTE - Ci sono altre domande? Prego.

PARTE CIVILE - Avv. Passeggi - Sì, grazie.

PARTE CIVILE - AVV. PASSEGGI 

DOMANDA - Buongiorno, Ispettore, Avvocato Passeggi, Parte civile, io le volevo chiedere qualche precisazione su questa relazione di servizio, sulla quale lei è già stato interrogato sia dalle Difese degli imputati che dalla Parte civile, io vedo qui una data, Napoli, 2 ottobre 2001, quindi, facciamo riferimento a un episodio che  succede più di tre mesi prima del momento in cui lei estende questa relazione di servizio, è corretto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco, le posso chiedere il motivo di questo lasso di tempo così lungo?

RISPOSTA - Perché in quel, in quella giornata, mi venne chiesta una relazione, per... per chiarire se qualcuno degli uomini a mia disposizione fosse entrato, o nella Diaz, o nella Pascoli.

DOMANDA - E questo l'ho compreso, ma lei ha idea dei motivi per cui questa cosa le viene chiesta tre e mesi e mezzo dopo l'accadimento dei fatti?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Chi glielo chiese di farla?

RISPOSTA - È indirizzata al mio dirigente.

DOMANDA - Che era il dottore, ha detto prima?

RISPOSTA - Allora, il dottor Giugni e poi, c'era il dottor Di Matteo.

DOMANDA - Chi dei due glielo chiese?

RISPOSTA - Quel giorno c'era il dottor Giugni, ne parlammo insieme, dice, perché volevano una relazione da tutti i capo pattuglia che avevano partecipato al G8, decidemmo unanimemente di, che la facessi io per tutti.

DOMANDA - Che la facesse lei per tutti, quanti erano i capi pattuglia?

RISPOSTA - Del mio contingenete di Napoli potevano essere una decina.

DOMANDA - Ho compreso, e le fu chiesto lo stesso giorno in cui lei la stese questa relazione?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E le fu detto: guarda, c'è questa cosa, devi farla perché è successa una certa cosa, oppure ha detto: vai e fai, le fu spiegato il motivo per cui lei dovesse stendere questa relazione?

RISPOSTA - No... si capiva, si capiva i motivi quali erano.

DOMANDA - In che senso? Mi perdoni.

RISPOSTA - Ne parlava la televisione.

DOMANDA - E cioè?

RISPOSTA - Volevano sapere se ci fossero state delle, delle persone che erano entrate nella Diaz...

DOMANDA - Delle persone che erano entrate nella Diaz?

RISPOSTA - Se avevano effettuato perquisizione nella Diaz.

DOMANDA - Dei vostri?

RISPOSTA - Dei miei.

PARTE CIVILE - Avv. Passeggi - Perfetto, grazie, nessun'altra domanda.

PRESIDENTE - Ci sono altre domande?

PARTE CIVILE - Avv. Taddei - Sì, una sola domanda, Avvocato Taddei.

PARTE CIVILE - AVV. TADDEI 

DOMANDA - Ispettore, buongiorno, sono qui, salve.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Riferendo prima, a domanda del difensore, dell' Avvocato Corini, lei ha citato, appunto, l' episodio dell'avvicinamento al plesso scolastico, non so se lo ricorda, lo ha chiesto il difensore e il Pubblico Ministero, lei è arrivato, poi, a riferire la sua relazione e ci ha raccontato prima anche di una, diciamo, della condotta dei suoi uomini in relazione a questi, all'edificio scolastico, intanto, le chiedo se si riferisce ad un unico edificio scolastico, o a più edifici?

RISPOSTA - A due edifici, erano due gli edifici.

DOMANDA - Ecco, erano due, può avvicinarsi, gentilmente.

RISPOSTA - Erano due gli edifici.

DOMANDA - Errano due edifici e in relazione a, a quale compito che si doveva svolgere?

RISPOSTA - E dovevamo circondarli, in poche parole, cioè, osservare, cinturare, perimetrare il perimetro esterno di, degli edifici.

DOMANDA - Di entrambi questi due edifici, e, in relazione, invece, alle operazioni di perquisizione, mi sa dire, (incomprensibile) che, adesso, prima, ha detto che non eravate voi impegnati nella perquisizione.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Cioè, lei mi sa dire, appunto, se altro personale era impegnato in perquisizione?

RISPOSTA - Io, una volta concordato col dottor Fabrocini che dovevamo scortare le ambulanze, mi sono... ho pensato solo a dare disposizione affinchè venissero scortate le ambulanze.

DOMANDA - Ecco, però, a un certo punto, mi sembra che abbia ricordato l' episodio in cui è stato chiesto, a lei e al suo reparto, di dare ausilio per le operazioni di perquisizione, (incomprensibile) 

RISPOSTA - (incomprensibile) ci hanno chiamato, in un primo momento, per la perquisizione, poi, ho concordato con il mio diretto superiore e abbiamo optato, cioè, abbiamo deciso che era, dovevamo scortare la autoambulanze.

DOMANDA - Ecco, e in relazione a quale, a quale edificio, le è stato chiesto di dare ausilio alla perquisizione? Visto che sono due, a entrambi, o a uno dei due, a quale dei due?

RISPOSTA - Se non ricordo male, era la Diaz, se non ricordo male.

DOMANDA - Sì, e, siccome entrambi (incomprensibile) alla Diaz, le chiederei, allora, se, visivamente, venendo da, da, se ci dice dove si trovava?

RISPOSTA - (incomprensibile) era quella sulla sinistra.

DOMANDA - Ecco, lei dove si trovava?

RISPOSTA - In auto.

DOMANDA - In auto, e quindi, si riferisce alla scuola che da, dall'alto si vede scendendo dalla strada, scendendo sulla sinistra, e lei, prima, ha menzionato anche personale in  borghese, che si trovava, diciamo, già in prossimità di queste, di questo edificio, o di questi edifici, adesso ci dica lei, se sa che personale era, a quale corpo, a quale reparto, a quale dispositivo appartenesse questo personale?

RISPOSTA - Allora, in quel periodo, eravamo aggregati da tutta Italia, vi era personale di Genova che ci ha fatto da scout, sicuramente, che ci hanno portato sul posto.

DOMANDA - Che era in borghese?

RISPOSTA - In borghese.

DOMANDA - Ecco, e il personale in borghese che lei ricordi era soltanto il personale di Genova, o c'erano anche personale, persone appartenenti ad altre Questure?

RISPOSTA - (incomprensibile) erano aggregati personale da tutta Italia, sia in borghese, che reparti prevenzione, che reparti mobili, cinofili, che non ricordo se c'era pure battaglioni a cavallo.

DOMANDA - Ecco, personale in borghese che lei identificava perché lo conosceva direttamente, o visivamente, oppure perché, perché aveva dei distintivi (incomprensibile) distintivi?

RISPOSTA - Lei, dal mio, dal mio accento, capisce da dove vengo?

DOMANDA - Sì, certo.

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Quindi, lo capisce per tutte le fattezza fisiche...

RISPOSTA - (incomprensibile) li sentono parlare, li sentono parlare, si sapeva che c'era personale di...

DOMANDA - Non lo so, mi dica lei, avevano dei caschi, indossavano dei, dei distintivi?

RISPOSTA - No, va bene, ma ci sono delle (incomprensibile) 

DOMANDA - Delle pettorine, mi dica...

RISPOSTA - Ci sono degli ordini di servizio nei quali c'è scritto: Campania 11, che è la mia sigla, attualmente, con personale Digos Genova e Squadra mobile Napoli.

(fuori microfono) 

DOMANDA - Non era questa l'intenzione alla domanda, le volevo chiedere se avevano caschi, per esempio, personale in borghese indossava caschi, ubot, oppure no?

RISPOSTA - Sì, essendo comandanti di ordine pubblico, avevano in dotazione anche loro caschi, ubot, manganelli.

DOMANDA - Ho capito, e personale con fascia tricolore, ha presente, lei ricordi, quando lei è arrivato?

RISPOSTA - No, questo non me lo ricordo.

PARTE CIVILE - Avv. Taddei - Ho capito, nessun' altra domanda, grazie.

PRESIDENTE - Non vi sono altre domande? Allora, senta, un attimo...

PARTE CIVILE - Avv. Tartarini - Ci sarebbe ancora una domanda da parte della Parte civile, mi perdoni,(incomprensibile) sarò rapidissima.

PARTE CIVILE - AVV. TARTARINI 

DOMANDA - Buongiorno, Avvocato Tartarini, lei, a un certo punto, proprio all'inizio della sua, del suo esame, ha detto che con con queste, diciamo, pattuglie miste avevate il compito di andare in zone prestabilite della città e, quindi, di, dove c'erano dei gruppi di persone, io vorrei che lei mi spiegasse, in maniera un pochino più precisa, quali erano state le disposizioni in merito e chi ve le aveva date?

RISPOSTA - Allora, come ripeto, noi dipendiamo da, dall'ufficio a cui andiamo in ausilio, per cui chi decideva chi fermare, o chi non fermare, era personale (incomprensibile) 

DOMANDA - Non era questa la domanda, mi perdoni, la domanda era: quando avete, di qualcuno vi ha detto: occorre formare delle pattuglie per fare questo tipo di servizio.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Io vorrei sapere chi ha detto questo e quale era il tipo di servizio.

RISPOSTA - Allora, come le ripeto, forse sono logorroico, noi andiamo ad, ad ausiliare la Questura di Genova, ora, che sia il Capo di gabinetto, che sia il dirigente della Digos, che sia il dirigente della Squadra mobile che ci fa operare, sono loro che stabiliscono il tipo di servizio, sono loro che ci forniscono le guide per andare nelle zone, sono loro che sono indigeni conoscitori del territorio e via di seguito, e ci hanno detto: dobbiamo vedere se ci sono gruppi di, che hanno partecipato alla manifestazione che si allontanano, noi dobbiamo identificarli e controllarli, punto.

DOMANDA - Bene, allora, questo è quello che succede, quello che succede in generale, e è successo in quella voltà lì, io, però, vorrei sapere, se è possibile, visto che la Questura di Genova conta parecchie (incomprensibile), io vorrei sapere  da lei, questo ordine, da chi è arrivato, e se qualcuno le ha detto: il dottore pincopallino ci ha detto di fare così, e anche se avevate dei, degli obiettivi precisi, o giravate per la città a trecento sessanta gradi, se riesce a rispondermi su queste due cose, abbiamo finito.

RISPOSTA - Allora, allora... le posso dire che a me la disposizione di servizio arriva filtrata, essendo una struttura piramidale, arriva filtrata, fino ad arrivare al nostro responsabile, il dottor Fabrocini, il quale ci dice, ci ha detto quale era il tipo di servizio, per quanto riguarda poi il, il tragitto, l'itinerario, e via di seguito, noi seguivamo una macchina in borghese che ci portava dove, essendo lui conoscitore e via di seguito, ci ha portato, io, per esempio, ho fatto la zona centrale, l'altra, l'altra pattuglia è stata guidata da un altro scout in quella zona là.

DOMANDA - Va bene, quindi, insomma, diciamo, chi dà un itinerario è la macchina in borghese.

RISPOSTA - Esatto.

PARTE CIVILE - Avv. Tartarini - Perfetto, grazie.

PRESIDENTE - Non vi sono altre domande? No.

PRESIDENTE

DOMANDA - Senta, lei ha... tutto quello che ha riferito su questo passaggio della pattuglia in Via Battisti, ce lo ha detto in quanto riferito da altri?

RISPOSTA - No, non riferito da altri, signor Presidente, quando siamo, ci siamo concentrati davanti alla Questura, io ho parlato con il personale.

DOMANDA - E quindi, riferito da altri.

RISPOSTA - No, no, io volevo intendere, intendere, non per sentito da dire, ma dai diretti interessati.

DOMANDA - No, esatto, allora...

RISPOSTA - Non ho vissuto in prima persona la (incomprensibile) 

DOMANDA - Cioè, lei non ha assistito, è quello che volevo dire, ecco, okay, quindi, lo ha sentito da quelli che lei ha detto adesso che avevano partecipato...

RISPOSTA - Sì, quelli che (incomprensibile) 

DOMANDA - E che si trovavano sui mezzi coinvolti nel... nel fatto.

RISPOSTA - (incomprensibile) 

DOMANDA - Che sono quelli che ha indicato lei prima, che ricordo...

RISPOSTA - Per quanto riguarda la mia pattuglia, per quanto riguarda la pattuglia di mia...

DOMANDA - Di sua competenza, cioè, erano due i mezzi che sono passati?

RISPOSTA - Esatto, che io ricordi due.

DOMANDA - Due, di cui uno, quindi, era, era (incomprensibile) 

RISPOSTA - Era di prevenzione crimini Campania.

DOMANDA - (incomprensibile) e l'altro?

RISPOSTA - Era, che io ricordi, era personale in borghese, e ricordo bene che c'era uno scout della Questura di Genova.

DOMANDA - Di Genova, ecco, quindi, il personale, quei nominativi che lei ci ha fornito prima erano quelli del suo...

RISPOSTA - Del mio gruppo.

DOMANDA - Che sono, li abbiamo riportati, no, prima?

RISPOSTA - Wesbord, e Scognamiglio, Cinque e Di Giacomo.

DOMANDA - Ecco...

RISPOSTA - Se vuole gli do anche gli uffici di appartenenza.

DOMANDA - No, no, va bene, (incomprensibile) ecco, e la sua, la pattuglia passava con quale tipo di macchina?

RISPOSTA - Una Subaru con colori di istituto.

DOMANDA - Di istituto, e l'altra?

RISPOSTA - L'altra in borghese, non ricordo il tipo di macchina.

DOMANDA - Non (incomprensibile) 

RISPOSTA - (incomprensibile) una Fiat,presumo...

DOMANDA - Ma ricorda se era bianca, chiara, scura?

RISPOSTA - Chiara, chiara, (incomprensibile) 

DOMANDA - Chiara, chiara, quindi, ce n'era una in borghese e una, e un...

RISPOSTA - Che io ricordi (incomprensibile) 

DOMANDA - Ecco, e tutto avvenne verso che ora?

RISPOSTA - Allora, ripeto, il turno era serale, e ancora non era l'imbrunire, eravamo il mese di luglio, quindi...

DOMANDA - Dopo le nove, insomma?

RISPOSTA - (incomprensibile) 

(fuori microfono) 

DOMANDA - Ecco, per quanto le hanno riferito, quindi, l'autovettura con le insegne di istituto precedeva quella  senza, o viceversa?

RISPOSTA - Come regola, la doveva seguire.

DOMANDA - Seguire, quindi, avanti ci doveva essere...

RISPOSTA - Sì, c'era quella in borghese e...

DOMANDA - Quella in borghese, e dietro...

RISPOSTA - E, essendo un fondo, se non ricordo male, Via Battisti dovrebbe essere a fondo chiuso, per cui si sono trovati proprio bloccati.

PRESIDENTE - Se non vi sono altre domande, va bene, prego.

DIFESA - Avv. Corini - Grazie, Presidente, l'ultima cosa che emerge dalle domande che ha fatto il Collegio.

DIFESA - AVV. CORINI 

DOMANDA - Che episodio le fu riferito?

RISPOSTA - Allora, (incomprensibile) 

DOMANDA - Sì, se lo dettagliava un attimo in quel senso, gli fu riferito l' episodio del passaggio nella via dell'aggressione, se dettagliava che cosa gli fu riferito.

RISPOSTA - Allora, che stavano perlustrando, hanno imboccato la Via Battisti e...

DOMANDA - Può parlare più vicino, le spiace, Ispettore? Grazie.

RISPOSTA - Hanno imboccato Via Battisti, l' hanno percorsa quasi tutta, fino ad arrivare in fondo, al momento in cui sono arrivati in fondo, alcuni astanti che erano sedurti nei pressi, sia all'interno del cortile della Diaz, sia fuori, sul muretto, hanno incominciato a inveire contro l'auto con colori di istituto con lanci di monetine, oggetti, fino a quasi a circondarla, e l'autista è riuscito a ingranare la marcia e venir via, e, parimenti, ha fatto la stessa cosa anche l'autista dell'auto che precedeva.

DOMANDA - E glielo hanno già chiesto, ricorda il tipo dell'auto con i segni di istituto?

RISPOSTA - Non ricordo la targa, comunque, una Subari Vegas, 2005, quattro per quattro.

DIFESA - Avv. Corini - Un Subari Vegas, perfetto, grazie, nessuna domanda.

PRESIDENTE - Altre domande? Allora, può andare, grazie, buongiorno... c'è ancora? Lei ha finito.

RISPOSTA - Grazie.

DIFESA - Avv. Corini - Sono stati citati altri due, di cui ho dato la, però, non sono, non sono presenti.

PRESIDENTE - Sono, invece, presenti, non c'è nessun altro (incomprensibile) 

(fuori microfono) 

DIFESA - Avv. Corini - (incomprensibile) altre citazioni.

(fuori microfono) 

PRESIDENTE - Va bene, anche queste, anche di queste citazioni (incomprensibile) 

DIFESA - Avv. Corini - Ecco, a proposito, è elencata, signor Presidente una citazione che ho consegnato alla Cancelliera, e credo che sia la signora Martinelli.

PRESIDENTE - Qui, però, sembra sconosciuto all'indirizzo.

DIFESA - Avv. Corini - Trascritta, c'è scritta (incomprensibile) 

PRESIDENTE - (incomprensibile) e, quindi, bisognerà, o ricercarla, o... 

DIFESA - Avv. Corini - Per quanto riguarda la prossima settimana, ci sarà, il giorno mercoledì, un testimone, che è il signor Domenico Crispino e i tre successivi sono duecentodiecisti, sono Davide Valeri, Marco Vitale e Marco Cavalli.

PRESIDENTE - Il (incomprensibile) era venuto, Avvocato Porciani...

DIFESA - Avv. Corini - Sì.

PRESIDENTE - E non so se parla della stessa, sì (incomprensibile) 

DIFESA - Avv. Corini - Presumo sì, sì.

PRESIDENTE - E, siccome vi erano tre che dovrebbero essere i componenti di (incomprensibile) 

DIFESA - Avv. Corini - Sì, sì.

PRESIDENTE - Ecco, avevano chiesto se potevan venire non tutti, e allora, noi abbiamo detto di farne venire due di questi.

DIFESA - Avv. Corini - Va bene, allora, veda il Tribunale se...

PRESIDENTE - Poi, se sarà necessario, sentiremo anche il terzo, se no, (incomprensibile) 

DIFESA - Avv. Corini - Va bene, d'accordo, io li ho citati tutti e tre, allora, a questo punto, Porciani (incomprensibile) della selezione?

PRESIDENTE - Esattamente.

DIFESA - Avv. Corini - Benissimo, d'accordo.

PRESIDENTE - E poi, come difensore, non so se Porciani potrà assisterli, ma perché, essendo difensore nel processo, va bene, adesso, poi, lo vediamo...

DIFESA - Avv. Corini - Caso mai, si allerterà un difensore di ufficio, eventualmente.

PRESIDENTE - Ecco, va bene.

DIFESA - Avv. Corini - Va bene, mentre, invece, per il giorno successivo, che è il giorno, 20, l' udienza del giorno 20, è citato il signor Vittorio Baccelli, il dottor Raffaele D'Aiello, il dottor, il signor Luigi Piccolo e il signor Vito Cuccovillo, il dottor Vito Cuccovillo. Questo dovrebbe completare le udienze del... del 2007.

PRESIDENTE - Va bene.

DIFESA - Avv. Corini - Poi, con l'impegno, Presidente, per quello che (incomprensibile) come le avevo accennato prima, per quanto riguarda il 2008, visto che, da parte della Difesa, gli esami sono molto più veloci, aumenteremo, aumenteremo il numero dei testi per singola udienza.

PRESIDENTE - Anche perché, poi, non vengono, quindi...

DIFESA - Avv. Corini - Quindi, c'è una percentuale fisiologica dei desaparecidos...

PRESIDENTE - (incomprensibile) percentuale ormai fissa sul cinquanta per cento, per cui potremmo andare(incomprensibile), va bene, allora, ci vediamo mercoledì prossimo, arrivederci.
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